

СТЮАРТ-ТОМАШЕВСКАЯ А. И. — в НКВД

СТЮАРТ-ТОМАШЕВСКИЙ Константин Сергеевич, родился в 1890. Учился в кадетском корпусе, в 1907 — окончил коммерческое училище. Служил конторщиком в частных фирмах, затем бухгалтером. С августа 1914 — на фронте вольноопределяющимся, затем прапорщиком и корнетом. После ранения демобилизован, работал бухгалтером в частных фирмах, в 1918 — вступил добровольцем в Красную армию, командовал эскадронном кавалерийского полка кавказской дивизии, не раз был ранен, в 1921 — уволен с военной службы как инвалид. Работал бухгалтером в советских учреждениях, затем экономистом, заместителем начальника планового отдела, с августа 1934 — начальником планово-производственного отдела завода "Игла" в Ленинграде. Женат на Антонине Ильиничне Стюарт-Томашевской, в семье — сын. 3 марта 1935 — арестован, приговорен к 3 годам ИТЛ и отправлен в Белбалтлаг¹.

СТЮАРТ-ТОМАШЕВСКАЯ Антонина Ильинична, родилась в 1902. В 1918 — окончила гимназию в Старой Руссе, выехала в Казань, работала в Военно-полевом строительстве Восточного фронта в Казани, с 1921 — по возвращению в Старую Руссу работала счетоводом, в 1922 — вышла замуж за Константина Сергеевича Стюарт-Томашевского, в семье — сын. Проживала с мужем в Ленинграде, занималась домашним хозяйством и воспитанием сына, с 1929 по 1932 — училась на курсах Техникума Иностранных Языков в Москве, с марта 1934 — работала техническим переводчиком на Опытном заводе НИИС алюминия в Ленинграде. С марта 1935 — выслана из Ленинграда в Уфу на 5 лет, с ноября работала в мастерской артели имени XVII Партийного съезда. В июне 1936 — обратилась с заявлением в НКВД.

<15 июня 1936>

«Копия

Москва, НКВД

администр<ативно> высланной
Стюарт-Томашевской Антонины
Ильиничны, проживающей гор<од>
Уфа, Ворошилова ул<ица>, 14

Заявление

Постановлением Особого Сопевания НКВД по Лен<инградской> области мой муж Стюарт-Томашевский Константин Сергеевич осужден по статье С<оциально->О<пасный> Э<демент> в исправительно-тудовые лагеря сроком на 3 г<ода> и в настоящее время находится в Карелии в Б<ел>б<алт>л<агер>е; я уже выслана в гор<од> Уфу сроком на 5 лет. Причиной к этому, как было объявлено в приговоре мужу, послужило его социальное происхождение (сын бывш<его> дворянина и генерала), следовательно, причиной моей высылки является социальное происхождение мужа. Отбывая по существу наказание даже не за совершенный ни мной, ни моим мужем проступок, считаю в корне неправильным настоящее постановление и даже противоречащим принципам Советской власти — раскрепощению женщины, а также основным ее законам, о чем еще раз напоминает нам наш великий учитель и вождь тов<арищ> Сталин, говоря о том, что дети ни в коем

¹ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1521. С. 49-58.

случае не ответственны за деяния родителей. Не имея за собой лично никакой вины, за которую я могла бы понести такое наказание, как исключение из рядов трудящихся нашей родины, ходатайствую о пересмотре моей высылки.

Родилась я в 1902 г<оду> в трудовой семье и своим воспитанием и данным мне образованием обязана исключительно трудам и заботам моего отца. Отец мой сын крестьянина села Коростынь Старорусского уезда Новгородской губ<ернии>. Окончив учительскую семинарию, был сельским, затем приходским учителем и до конца своей жизни все свои силы и энергию отдавал делу воспитания детей. Умер он в 1924 г<оду>. Мать моя, тоже из крестьян села Астрилово Старорусск<ого> уезда Новгородск<ой> губ<ернии>, в настоящее время получает пенсию за моего отца, прослужившего около 30 лет на педагогической работе. Окончив гимназию в 1918 г<оду> и не имея еще 17 л<ет>, ввиду тяжелых материальных условий в нашей семье, я вынуждена была также идти работать, и с этих пор начинается моя трудовая жизнь. Вначале работала в 10-м Военно-Полевом Стр<оительст>ве в г<ороде> Казани около 3-х лет до расформирования Стр<оительст>ва по ликвидации колчаковского фронта, затем, вернувшись на родину в гор<од> Ст<арую> Руссу, работала на фанерной фабрике счетоводом. В 1922 г<оду> вышла замуж. В том, что муж мой имеет дворянское происхождение, не считаю себя ответственной, и меня даже нельзя было бы обвинить в том, что, выходя за него, я рассчитывала пользоваться привилегиями дворянского сословия, как это было раньше, и которое было уничтожено Советской властью, т<ак> к<ак> в то время он был просто служащим, получающим около 50 руб<лей> зарплаты.

Наоборот, за все время нашего совместного с ним проживания я его знала, как честного трудолюбивого работника, принесшего немало пользы своей родине, не только на гражданской службе, но и в гражданскую войну в Красной Армии, куда он поступал два раза добровольцем и в 1921 г<оду> был уволен вовсе с военной службы со снятием с учета, как инвалид, вследствие полученных в гражданскую войну ран и контузий. В 1924 г<оду>, с появлением ребенка, <я> временно прекратила работу, чтобы отдать свои силы воспитанию сына, когда же ему было около 6 лет, с первой возможности отдала его в Дет<ский> сад, чтобы иметь возможность продолжить свое образование и затем опять иметь определенную специальность, принять участие в общественной жизни трудящихся и своей работой приносить пользу своей родине.

Справок относительно работы с 1918 по 23 <год> представить не могу, трудовых списков тогда не велось, а других справок не сохранилось. С 1923 по 29 г<од> за малолетством сына не работала, с 1929 по 32 г<од> вкл<ючительно> была на курсах Техникума Иностран<ных> Языков в г<ороде> Москве, окончив которые, получила звание технической переводчицы с английского языка и с марта 1934 г<ода> по март 1935 г<од> работала на Опытном зав<о>де Ниис алюминия в Ленинграде. В настоящее время в г<ороде> Уфе, не имея возможности работать по специальности (мешает, очевидно, мое положение высланной), после 8-ми месячного безработного существования, работаю с 3/ХІ-35 г<од> в мастерской Артели имени XVII-го Парт<ийного> съезда работницей.

Вот уже второй год, как я разлучена со своей семьей, с мужем и сыном, которого вынуждена была оставить с моей матерью и затем у сестры, т<ак> к<ак>, выезжая в г<ород> Уфу на место высылки, не имея ничего определенного, не имея впереди ни крова, ни заработка, я не могла подвергнуть моего ребенка всем мытарствам этого изгнания.

Прошу принять во внимание все вышеизложенное и пойти навстречу в моем ходатайстве о пересмотре моей высылки и возвращении мне прав гражданства.

Адм<инистративно> высланная А. И. Стюарт-Томашевская.

г<ород> Уфа

15-го июня 1936 г<ода>.

Приложение:

1. Копия трудового списка на имя Стюарт Томашевской А. И.
2. Копия метрической выписки.
3. Справка с места работы»².

² ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1521. С. 56-58. Автограф.